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Συντελεστής Προσδιορισμού (Coefficient of Determination)

SST = SSR+ SSE

SST =

N∑

n=1

(yn − Ȳ)2, SSR =

N∑

n=1

(ŷn − Ȳ)2, SSE =

N∑

n=1

(yn − ŷn)
2
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Συντελεστής Προσδιορισμού (Coefficient of Determination)

R2 =
SST− SSE

SST
=

b ∗ SSxy
SSyy

, 0 ≤ R2 ≤ 1

Αντικαθιστώντας τη τιμή του b έχουμε το R2 στη μορφή:

R2 =
SS2xy

SSxx ∗ SSyy
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Συντελεστής Προσδιορισμού (Coefficient of Determination)

Παράδειγμα

Βρείτε τον συντελεστή προσδιορισμού του συνόλου δεδομένων:

{(0, 1), (1, 3), (2, 4), (5, 4)}
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Δειγματική Κατανομή της Κλίσης b

Μέση τιμή, τυπική απόκλιση και κατανομή του b

µb = B, σb =
σϵ√
SSxx

b ∼ N (µb,σb)

▶ Όταν το σ είναι άγνωστο δεν μπορούμε να υπολογίσουμε το σb

Εκτιμήτρια της τυπικής απόκλιση του b

sb =
se√
SSxx
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Διάστημα Εμπιστοσύνης του B

Το (1− a) ∗ 100% διάστημα εμπιστοσύνης για το B είναι:

[b− tsb, b + tsb]

όπου το t λαμβάνεται από την tdf , df = N− 2 έτσι ώστε

P(T < t) = 1− a/2

▶ Περιθώριο σφάλματος: E = tsb

6 / 17



Διάστημα Εμπιστοσύνης του B

Παράδειγμα
Για επτά νοικοκυριά μιας πόλης έχουμε τα ακόλουθα ζεύγη ετήσιου εισοδήματος και εξόδων σίτισης

{(55, 14), (83, 24), (38, 13), (61, 16), (33, 9), (49, 15), (67, 17)}

1. Βρείτε την προσεγγιστική ευθεία γραμμικής παλινδρόμησης (ŷ = a + bx) χρησιμοποιώντας τη μέθοδο ελαχίστων
τετραγώνων.

2. Υπολογίστε το 95% διάστημα εμπιστοσύνης για την παραμετρο B του πληθυσμού (y = A + Bx).
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Διάστημα Εμπιστοσύνης του B
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Διάστημα Εμπιστοσύνης του B
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Γενικευμένα Γραμμικά Μοντέλα

▶ Όταν τα x και y δεν συνδέονται με γραμμικό τρόπο.
▶ Αλλά υπάρχει μετασχηματισμός g : y → y′ τέτοιος ώστε x και y′ να μπορούν να

περιγραφούν με ένα γραμμικό μοντέλο.

Παραδείγματα

▶ y = ex

▶ y = x2

▶ y = 1
x

▶ y = log(x)
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Γενικευμένα Γραμμικά Μοντέλα

Παράδειγμα

Βρείτε κατάλληλο μετασχηματισμό για το παρακάτω σύνολο δεδομένων ώστε να είναι
εφαρμόσιμο το μοντέλο γραμμικής παλινδρόμησης.

{(0, 1), (1, 2), (4, 14), (5, 25), (6, 35)}
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Γραμμική Συσχέτιση (Linear Correlation)

R2 =
SS2xy

SSxxSSyy
(Συντελεστής Προσδιορισμού)

r =
SSxy√

SSxxSSyy
(Συντελεστής Γραμμικής Συσχέτισης)

Σχέση μεταξύ συντελεστών γραμμικής συσχέτισης και προσδιορισμού

r = sign(SSxy)
√
R2
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Διαστήματα εμπιστοσύνης για τις τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής

1. Για δοσμένο x∗ ποιο είναι το διάστημα εμπιστοσύνης (1-α)*100% για τη μέση τιμή
µy|x∗ ;

2. Για δοσμένο x∗ ποιο είναι το διάστημα εμπιστοσύνης (1-α)*100% για την τιμή μιας
συγκεκριμένης παρατήρησης y∗;
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Διαστήματα εμπιστοσύνης για τις τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής
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Διαστημά Εμπιστοσύνης για την εκτίμηση της µy|x∗

Εκτιμήτρια της τυπικής απόκλιση του µ̂y|x∗

sµ̂y|x∗ = se

√
1

N
+

(x∗ − X̄)2

SSxx

Διάστημα εμπιστοσύνης

Το (1− a) ∗ 100% διάστημα εμπιστοσύνης για την µy|x∗ είναι:

[µ̂y|x∗ − tsµ̂y|x∗ , µ̂y|x∗ + tsµ̂y|x∗ ]

όπου το t λαμβάνεται από την tdf , df = N− 2 έτσι ώστε

P(T < t) = 1− a/2

▶ Περιθώριο σφάλματος: E = tsµ̂y|x∗
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Διάστημα Εμπιστοσύνης για την εκτίμηση συγκεκριμένης τιμής της y

Εκτιμήτρια της τυπικής απόκλιση του ŷ∗

sŷ∗ = se

√
1 +

1

N
+

(x∗ − X̄)2

SSxx

Διάστημα εμπιστοσύνης

Το (1− a) ∗ 100% διάστημα εμπιστοσύνης για την y∗ είναι:

[ŷ∗ − tsŷ∗ , ŷ∗ + tsŷ∗ ]

όπου το t λαμβάνεται από την tdf , df = N− 2 έτσι ώστε

P(T < t) = 1− a/2

▶ Περιθώριο σφάλματος: E = tsŷ∗
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